

В Диссертационный совет 6D.КОА-004  
при Таджикском национальном университете  
(734025, г. Душанбе, пр. Рудаки, 17).

### **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Шарипова Бахрома Махмудовича на тему «Теоретико-методологические аспекты формирования и развития финансового рынка в переходной экономике (на примере Республики Таджикистан)», представленной на соискание учёной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория»**

Показатели развития финансового рынка оцениваются рядом показателей, по которым положение Таджикистана является невысоким. Так, индекс финансового развития МВФ показывает для Таджикистана следующие значения (на 2017 год): доступ к финансовому рынку - 0,00; глубина финансового рынка - 0,01; эффективность финансового рынка - 0,00. Подобное положение делает актуальным исследование аспектов формирования финансового рынка в экономике Таджикистана. Для ученых стран с переходной экономикой важно изучить процессы и механизмы формирования и развития национального финансового рынка, его регулирования. Для этого важно разработать адекватную теоретическую и методологическую основу исследования. В этой связи, одной из наиболее значимых положений, выносимых на защиту, является авторская методология системного исследования финансового рынка, которая получила реализацию в диссертационном исследовании Шарипова Б.М.

Ее применение позволило автору определить под содержанием понятия финансовый рынок единую систему, состоящую из совокупности сегментов, включая кредитный, обращение ценных бумаг, страхование, валюты и золота.

Понимание сущность «финансового рынка как системы интегрированных сегментов» является основной и центральной идеей исследования. Последнее позволило автору под понятием финансового рынка выявить его адекватное

содержание, чем традиционно узкое или широкое понимание как две крайности. Нам представляется, что авторское понятие финансового рынка адекватно раскрывает ее сущность как экономической категории.

В работе автором выдвинута гипотеза о том, что финансовый рынок Таджикистана должен работать как рыночная система по эффективной мобилизации свободных сбережений в денежной форме всех ее субъектов, их трансформации в финансовые ресурсы для перераспределения и размещения преимущественно в отраслях реального сектора экономики, направленная на устранение существующих между ними диспропорций.

В работе логически верно поставлена гипотеза, цель и определены задачи исследования, которая при завершении работы получила свое подтверждение, цель работы достигнута, задачи полностью решены. В частности, они представлены двенадцатью пунктами, представленными на защиту и обладающие элементами научной новизны. Последние соответствуют соответствующим пунктам паспорта специальности 08.00.01 - экономическая теория, включая теорию организации рынков; теорию конкуренции и антимонопольного регулирования; теорию экономического роста; теорию денег; теорию инфляции и т. п. по содержанию и развивают данные направления научных исследований.

Хочется отметить, что среди двенадцати пунктов научной новизны наиболее интересным представляется 11-й, где автор устанавливает оптимальные параметры глубины финансовой системы Таджикистана (по кредитному сегменту - до 70-75% ВВП; по сегменту обращения ценных бумаг - до 80-85% ВВП).

К автореферату имеются отдельные замечания, в частности наличие погрешностей в научном стиле изложения, которые, однако, не умаляют в целом положительной оценки проведенного исследования.

Учитывая вышеизложенное, считаю, что диссертационное исследование Шарипова Б.М. на тему: «Теоретико-методологические аспекты формирования и развития финансового рынка в переходной экономике (на примере

Республики Таджикистан)» обладает научной новизной и практической ценностью, является самостоятельной законченной научно-исследовательской работой и соответствует предъявляемым требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к докторским диссертациям, а её автор Шарипов Бахром Махмудович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория».

**Президент Международной  
академии инновационных технологий,  
заслуженный деятель Республики Казахстан,  
почетный академик НАН РК,  
доктор экономических наук,  
профессор**

**Сапарбаев А.Д.**

Тел.: +7 701 222 8642  
E-mail: sad171@mail.ru



Подпись профессора А.Д.Сапарбаева, удостоверяю:

Исп.директор

Макулова А.Т.

Индекс 050059, Республика Казахстан, Адрес: г. Алматы,  
мкр. Самал-2, дом 33, офис-31.

Международная академия инновационных технологий.

[www.fnt.kz](http://www.fnt.kz)

Тел.: +7 701 725 8087.

E-mail: makulova59@mail.ru.